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Deuxiéme partie : Réception d’une onde modulée en amplitude ct démodulation :

Pour recevoir unc ondc issuc d'unc st
simplifié, qui cst constitué de trois partics comme I'indique la figure 3.

OBYient les courbes suivantes Ven Han )MH*H ,

T T e e b S

ation de diffusion, on utilisc le dlsposmf

Partie 3

Partie 2
Figure 3

La partie 1 est constituée d’une antenne reliée a un circuit paralléle, constitué

d’une bobine d’inductance ajustable et de résistance négligeable et d’un

condensateur de capacité¢ C, =4,7.1 0'°F,

1-1-Quel est le role de la partie 1 ?

1-2- Pour recevoir une onde AM de fréquence f= 160 KHz, on fixe I’inductance
de la bobine sur la valeur L,. Calculer L,.

Les deux parties 1 et 2, permettent la démodulation du signal recu. Quel est le

role de chacune des deux parties dans la démodulation ?
On visualise sur I’écran d’un oscilloscope les tensions ugm , Ugm €t Uy OD

(| ; \ s

!

|
!
z‘

Jj \ = '\ J

\

nar

Associer chacune des courbes (a), (b) et (c), & la tension corréspondante. Justifier.

(a) (b) (©)

L Y

BadAoUT ]
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2°"¢ partie (3,25 points) : communication par les ondes électromagnétiques
Lors d'une communication , la voix est ,
convertie en signal électrique par un Antenne | &
microphone, grace a un systeme de M, i
- 5 : 5 - 1 i k{ | T
conversion numérique et d’amplification. . K\ AN
Le signal électrique est porté par une M; — N {:\":: L% Station
onde porteuse qui aprés amplification ) S »
L

Pour étudier la modulation d’amplitude et vérifier la qualité de la modulation, au COULS
d’une séance de TP, le professeur a utilisé avec ses €léves, un circuit intégré multiplieur (X) en appliquant une

tension sinusoidale U,(r) = Pm.cos(27.F, 1) 4 son entrée E; et une tension U, (1) =U, + Sm.cos(27.f, 1) a son

entrée Ej, avec Up la composante continue de la tension et s(t) = Sm.cos(27.f,t) la tension modulante. Ala
sortie. du  multiplieur, on  obtient

Us(d) = A[1+0, 6.cos(10* 7.¢) |.cos(2.10° z.1) .

1. Montrer que la modulation est de bonne qualité.

une tension  modulée U () d’expression :

2. la figure 2 représente le schéma de la démodulation .la partie 1 est

composé d’une bobine d’inductance L=0,317 H et d’un condensateur de
capacité variable, varic de 6pFa 12 pF .

- ; .

v . aqe . ‘ * rﬂ 3
La résistance du conducteur ohmique utilisé dans la partie 2 est R=30k Q2. partlel °partie2  partie
2.1 Montrer que I'utilisation de la bobine permet de sélectionner le signal Us (D).

2.2 Quelle valeur de la capacité du condensateur C, nous permet d’obtenir une bonne détection d’enveloppe :
10nF ; 5nF;0,5nF; 0,1 nF.

2.3 Quel est le nom et le role de la partie 3.

par ligne téléphonique conventionnelle

ou par les ondes électromagnétiques .

De Ia sont acheminées les conversations vers
le téléphone du destinataire .

Station
base -

? % base
est émise vers |'antenne la plus proche . : I
L'antenne transmet le signal a une station ; / Station
base qui I'envoie alors a-une centrale , : centrale

Figure 2

1- émission d’une onde électromagnétique par un portable

Les ondes €lectromagnétiques sont utilisées par la télévision , La radio et les radars .Si bien que la
gamme de fréquence restant pour les portables sont de plus en plus restreints : 1’une d’entre elles s’étend
de 900 a 1800 MHz.

Données : La célérité des ondes électromagnétiques dans le vide et dans I’air ; ¢ = 3,00.10° m.s™! 4
IMHz = 10°Hz .

1.1- Calculer la durée que met une onde électromagnétique de fréquence £=900MHz pour parcourir la

distance M;M;=1km séparant le téléphone et ’antenne ,figure (2).

1.2- Que signifie I’expression « I’air est un milieu dispersif pour les ondes ¢électromagnétiques » ?
1.3- On peut représenter la chaine d’émission par le schéma de la figure (3).

"
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Circuit A
intégré  je— Amplificateur f¢—| Microphone

Antenne

amp
imettrice |+ plificateur |«

x 48_ Oscillateur de haute fréquence

Figurel

En quel point A ou B ou C de Ia figure (3) trouve-t-on ;
a- L'onde porteuse ?
b- Le signal modulant ?

2- Modulation d’amplitude E |
_ElX

Le ci'rcx‘xit de n_mdulalion est constitué d’un composant nommé
multxp_hcur qui possé¢de deux entrées E, et E; et une sortie S Jfigure (4). () u,(t)=v(t)
Pour simuler la modulation d’amplitude , on applique :

S

Is(t)

cst‘lc signal modulant et U, tension continue de décalage .

- a l'cpt:réc E; le signal porteur uy(t)=v(t)= mCOS(27F.t).

Le circuit intégré X donne une tension modulée proportionnelle au produit des deux tensions
S(t) = k.uy(t).uz(t) ou k est une constante dépendant uniquement du circuit intégré .

s(t) s’écrit sous la forme : s(t) = Spcos (2nFt).

2.1- Montrer que S,, , ,amplitude du signal modulé , =

- & I'entrée E; le signal u;(t)=u(ty+Up dont u(t)=Uncos(2r.£.1) L Figure 4

peut se mettre sous la forme S, = A[m.cos(2mn.f.t)+1]

en précisant I’expression du taux de modulation m et celle .
de la constante A .

2.2- Le graphe représenté sur la figure (5) donne I’allure

de la tension modulée en fonction du temps.
Déterminer a partir de ce graphe : m

a- la fréquence F de I’onde porteuse .

b- La fréquence f du signal modulant . |

c- L’amplitude minimale Spmin) €t I’amplitude | |

maximale Spmax) du signal modulé.
2.3- Donner I’expression du taux de modulation en fonction

de Sim(min) €t Sm(max) -Calculer la valeur de m .

2.4-La modulation effectuée est — elle de bonne qualité ?
Justifier .

Sensibilité verticale : 1V/div
Sensibilité horizontale : 0,25 ms/div

Figure 5

;399 Gs Al af)
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